

### 新华网 冰雪灾害 考验政府“防寒机制”

通过近日媒体的报道不难发现,正是我们本可以把握的“防寒机制”出了问题,才会导致现在面对突然而至的冰雪灾害措手不及。“防寒机制”之所以出现问题,主要体现在两个方面:一是防范意识上不够重视;二是具体措施存在缺陷。

不少南方地区的政府部门,在观念上认为防寒是北方地区需要考虑的事情,再加上最近几年“暖冬”之说开始流行,似乎冬天真的不会冷了一样。在这样一种指导意识下,自然就很少会考虑“防寒”问题。

### 北京青年报 警惕价格管制 “临时”变“长期”

进入今年1月份,几种主要的生活必需品和生产资料价格都有大幅度的上涨,国家发改委日前就表示,去年涨价对今年的滞后影响高达3.5个百分点,因此,今年保持市场价格稳定的难度很大。在这种涨价预期不断强化的情况下,对通胀的担忧以及受制于民众要求政府加大干预力度的压力,令人担心临时价格干预有可能演变成长期的价格管制。

### 新京报 公园特殊年票 都发给了谁

近日有读者致电媒体,称颐和园淡季成人门票定价20元,“黄牛”却能以15元的价格带人入园。记者调查发现,“黄牛”借助的“通关金牌”,是一种不贴照片不记名的特殊年票。为何要发行特殊年票,理由何在?就算这只是单纯的赠送行为,凭什么某些人无须花费半毛钱,就可以饱览北京的园林?更加令人郁闷的是,尽管这等美事让普通市民羡慕不已,但某些人好像并不在乎这份赠品。要不然,怎么“黄牛”能够拿到手里,并从中牟利呢?

媒体观点



社评

# 确保不因天寒冻死人是政府职责

岁末年初,大雪纷飞!眼前虽然雪停了,依然十分寒冷。

据民政部近日发布的灾情信息,之前雪灾已造成湖南、湖北、贵州、安徽等10余省区3287万人受灾,倒塌房屋3.1万间;因灾直接经济损失62.3亿元。更令人难过的是据广州媒体报道,入冬以来当地已有三例疑因天寒冻死人的新闻见诸报端。而几天前,在下着冬雨,温度在零下3℃至零下1℃的贵阳市,一名年仅8岁的拾荒小女孩在一避风处点燃着拾荒得来的火柴和同行的两个同伴温暖着被冻僵了的双手——读着这些报道,我们内心总有一种说不出的难受……

自然,不说我们,就是世界发达国家,在他们的城市也有乞讨者,也有拾荒者。但我们还应该看到,即使在资本主义社会,政府对那些饥寒交迫的流浪者也是要救助的。正因此,城市政府不仅要关心这个城市的常住居民,同样要关心在这个城市的流浪乞讨人员,特别是遇到像眼前这种严寒天气,当这些人陷入生存困境,政府更是要

尽到自己的职责,及时给他们送去温暖。

任谁都不能不承认,即使是一个流浪乞讨者,也都是中华人民共和国的公民。确保流浪乞讨者不冻死街头,就是确保共和国的公民不冻死街头。我们没有理由不这样做。我们必须这样做。特别是值此新春佳节来临之际,在这千家万户的欢声笑语中,如果我们不能杜绝流浪乞讨者冻死街头的现象,这不仅是地方政府有关部门的严重失职,同时也与节日的欢乐气氛形成强烈反差。

一个城市的流浪乞讨者,除极个别“好吃懒做”之人,绝大部分都是我们这个社会中名副其实的弱者。一个社会,一个城市,面对这样的弱势群体,更要体现政府和整个社会的爱心,让这些人感到社会和政府对他们的关爱,万不可因这些人所谓“影响城市形象”任其“自生自灭”,甚至侵害他们的合法权益。

人的生命是最宝贵的,早已被世人普遍认同。特别是随着社会文明的进步,当公民的生命

受到严重威胁时,社会和政府就要不惜一切代价千方百计进行解救的理念越来越深入人心,越来越被整个社会所认可。而在如此寒冷的冬天,对于那些衣衫单薄的乞讨者,他们由于抵抗不了严寒的侵袭,生命随时都有丧失的可能。而作为一个负责任的政府,首要职责就是保证公民的生命财产安全。从一个政府对待公民生命的态度,可以判定整个社会文明进步的程度。

改革开放多年,我们不仅在经济上取得了骄人的成就,更重要的是在理念上有了长足的进步。我们现在更加懂得了生命的意义和价值,知道人人生而平等。在生命面前,没有高低贵贱,没有贫穷富贵,大家的生命都是一样的宝贵。我们不再因为是一个流浪汉是一个乞讨者,就任其自生自灭;也不会因为某人大富大贵,就对其生命特别地看重。一个社会一个政府有了这样的认知,它的公民即便在物质生活上差些,即使生活中还有些不如意,也能通过这些感受到社会的美好。



公民议政

## 媒体监督不能代替制度与法律

叶祝颐(教师)

这本是媒体的职责。按云南问责新规的规定,如果被媒体曝光,领导干部将遭到“问责”。表面上看,是在重视舆论监督,但只要对该《办法》稍做分析,我们不难发现,把媒体监督纳入“行政问责”依据,也有不少副作用。

对媒体曝光“过度热心”,容易让人产生这样的疑问:如果某些领导为了不被问责,千方百计阻止问题曝光,怎么办?这会不会影响媒体报道的公正与自由呢?在笔者看来,如此问责新规不像是重视媒体监督,倒是担心家丑外扬,害怕媒体曝光、揭短,诱导干部“防火防盗防记者”。

应该承认,负面报道对当地政府形象与部分官员仕途确有影响。但做好舆论监督,客观、

全面报道事实真相是媒体的神圣职责。负责责任的政府更应该有直面问题、接受舆论监督的勇气,而不能把舆论监督装在鱼缸里。

新闻传播学告诉我们:不炒作、不渲染,不受采访对象的干扰,保持工作的独立性,保证采访、报道的真实性是舆论监督的本来面目。更重要的是,媒体监督只是外部监督,媒体并不能代表法律、代替制度,媒体报道只能作为参考,不起决定作用。被媒体曝光,说明还存在某些问题。但被曝光的问题是否需要问责,如何问责,应该是依法依规办事,不能简单地把媒体曝光与问责混为一谈,更不能依媒体报道行事。如果媒体报道的功能被无限放大,不但媒体不堪重负,又把法律与制度放在哪里呢?



热点话题

“女孩在升入高中或市管各类中专、职业学校时,笔试总成绩加两分;在公开选拔领导干部时,女干部的笔试总成绩按笔试满分的2%加分。”河南省信阳市在去年开始试行《信阳市关爱女性实施意见》,专家认为,信阳这种将关爱女性量化成政府责任的做法值得推广和学习。

新闻见1月28日《新闻晨报》

## 关爱女性就是“关爱1+1”

王旭东(编辑)

《信阳市关爱女性实施意见》分别从女性出生、上学、就业、就医及养老,人生中的5个方面,对国家妇女儿童政策进行细化和量化,为女性制定了一系列实实在在的优惠措施。诚如郑州大学公共管理学院杨朝聚教授所认为的,信阳市能够将关爱女性量化,变成一项项具体而又实在的规定,变成了一种政府的责任。

任何一项制度一诞生可能都不甚完美、不尽完善,都需要在实践中加以完善,趋于完美。“关爱令”同样如此。尽管有瑕疵,但瑕不掩瑜。即便是“关爱2分”对倡导男女平等有矫枉过正之嫌,但依然是立足于“这个社会仍然是男权占主导的社会”这一现实。同时,“关爱女性”也是对正在全国范围

内启动的“关爱女孩行动”的“延伸”。

全国第五次人口普查资料显示,目前全国男女出生性别比为116.9:100。全国有5个省的出生人口性别比甚至高达130:100以上。据推算,按照如今的婴幼儿性别比例,到2020年,中国处于婚龄的男性人数将比女性多出3000万到4000万,这意味着平均5个男性中将有一个找不到配偶。有关专家担心,家庭和社会不稳定风险系数因此会不断增大。“关爱女孩行动”旨在解决严重的新生儿男女性别比例失衡问题,女孩的成长、成才的全过程更需要关爱。

“关爱2分”其实是“关爱1+1”,甚至是“关爱1+N”,关爱女性就是关心男性、关心家庭、关心社会、关心未来。

## 关爱女性不是要对女性“施舍”

贾如军(公务员)

女性需要关爱吗?答案当然是肯定的。众所周知,在人类进化和社会发展过程中,男女生理特性和社会地位的差异是客观存在的。比如,在力量和反应速度等方面,男女之间是存在差别的。但是,科学研究发现,男女在智力上并无多少差别,即女性的智商并不一定比男性差。在文科方面,女性应试能力甚至超过男性。

事实也正是这样。今年高考录取工作结束后,来自安徽电视台的一则消息说:今年安徽专科(高职)以上的上线率,每100个学生中就有85个是女生,15人是男生。这一数据创下了国内此类统计中女生所占比例的新纪录。因此,仅从男女智商因素考量,河南信阳市“关爱女性实施意见”中,关于在升学提干考试时给女性“加分”的规定就是多余的。给考试并不占劣势的女

性加分,客观上也对男性造成一种新的不平等。

笔者以为,在当今男权占主导的社会现实下,对女性的关爱应该着眼于男女性别差异和改变人们传统观念上做文章。在人才使用、经济待遇和社会地位上,依法给予女性平等的社会地位;在社会活动中逐渐形成给予女性充分尊重和爱护的氛围,让“女士优先”成为一种社会常识和常态。

对女性的关爱,彰显的是人性的伟大和光辉,是基于人间无私的大爱和博爱,而不是建立在大男子主义的歧视或者社会施舍之上。如果现实生活中连给孕妇让座的事,两个大老爷们儿都要看身份证;新疆克拉玛依大火熊熊燃烧时,官员们都想着自己“先走”,把一些女教师和儿童留在火海中,那么就是给女性加再多的考分,显示的不都是一种形式和虚伪吗?

**好利来 HOLLAND**  
爱就在你身边

**【好利来汤圆 粒粒皆精华】**

(1) 一次性现金消费满25元 送价值10元汤圆一袋 (蛋糕除外)

(2) 一次性现金消费两袋360克汤圆 送120克汤圆一袋

欢迎团购,量大从优!  
团购热线: 0371-69325555

好利来汤圆,精选西双版纳香糯米,江南水乡晶莹芝麻,尊重每一种原料,用心创造品质。